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Basisonderwijs  -  Inzet en profiel zorgcoördinatoren

De leden van de commissie Onderwijs werden gecontacteerd door verschillende 
hogescholen die een bacheloropleiding Toegepaste Psychologie inrichten. Een van de 
focusgebieden van deze opleidingen is de schoolpsychologie. Studenten in deze 
richtingen krijgen een stevige basis mee in de psychologie, maar kennen ook de wereld 
van het onderwijs goed, en hebben expertise rond zaken als mentaal welzijn, 
leerstoornissen en inclusie: allemaal noden die scholen op dit moment sterker dan ooit 
voelen. Alumni van deze opleiding zijn dan ook uitstekend geplaatst om de functie van 
zorgcoördinator in het basisonderwijs op te nemen en daar het zorgbeleid te helpen 
uittekenen.

Maar daar knelt het schoentje. De verschillende opleidingen stellen vast dat hun 
studenten op scholen met open armen ontvangen worden als stagiairs in de rol van 
zorgcoördinator, maar slechts zelden aangeworven worden in die functie. Een deel van 
de verklaring ligt in het feit dat veel scholen onvoldoende zorgpunten hebben om een 
voltijds zorgcoördinator aan te stellen: daarom stellen ze liever een leerkracht in die 
functie aan, die daarnaast ook nog een aantal uur voor de klas kan staan. 

Dit probleem gaat breder dan enkel deze opleiding. Het ambt van zorgcoördinator vereist 
veel specifieke expertise, rond onderwijs, maar ook rond psychosociale ondersteuning 
van kinderen. Personeelsleden met andere profielen dan dat van leerkracht, 
zoals psychologisch consulenten of logopedisten kunnen die expertise meebrengen, en 
zijn daarom heel geschikt om die functie in te vullen. Zo kunnen scholen bouwen aan een 
multidisciplinair schoolteam, dat leerlingen meer gericht kan ondersteunen. Leerkrachten 
worden zo ook ontzorgd van een aantal taken. Toch blijkt het in het huidige 
aanwervingsbeleid van scholen, dat vertrekt van een rigide opdeling in punten en 
leraren-uren, moeilijk om mensen met andere profielen aan te werven. 

In het kader van het lerarentekort maakte de Vlaamse Regering het al mogelijk om 
flexibeler om te springen met de regelgeving: scholen kunnen maximaal 20% van de 
toegekende vacante lestijden omzetten in punten of uren en aanwenden in ambten van 
het beleids- en ondersteunend personeel en - in het buitengewoon onderwijs - ook van 
het paramedisch, medisch, sociaal en orthopedagogisch personeel. Dat in de schooljaren 
2022-’23, 2023-’24 en 2024-’25. De onderwijsverstrekkers pleitten er al in juni voor om 
die mogelijkheid verder uit te breiden, en ook in het gewoon onderwijs in te kunnen 
zetten voor paramedisch personeel.



1. Kan de minister een overzicht geven van de personeelsleden die in het 
basisonderwijs het ambt van zorgcoördinator invullen, opgesplitst naar diploma? 
Graag ook met aanduiding van provincie en geslacht.

2. Kan de minister een overzicht geven van de mate waarin scholen dit schooljaar 
gebruikgemaakt hebben van de mogelijkheid om uren-leraar om te zetten in punten?

a) Graag met aanduiding van het aantal scholen dat een omzetting gevraagd heeft, 
opgesplitst naar het percentage van vacante lestijden dat omgezet wordt 
(<10%; 10-15%; 15-20%). Opgesplitst naar onderwijsverstrekker, provincie en 
onderwijsniveau.

b) Graag ook een apart overzicht voor de centrumsteden.

3. Kan de minister een overzicht geven van hoe deze omgezette uren ingezet worden? 
Graag een overzicht van het totale aantal gebruikte punten per ambt dat resulteert 
uit deze omzetting.

4. Hoe evalueert de minister de invulling van het ambt van zorgcoördinator? Gaat hij 
akkoord met de analyse dat mensen met een andere expertise goed geschikt zijn 
voor de functie, maar die momenteel niet voldoende kunnen invullen?

5. Overweegt de minister om op korte termijn de omzetting van niet-ingevulde lestijden 
naar punten verder uit te breiden, zodat scholen op die manier makkelijker andere 
profielen kunnen aanwerven ter ondersteuning van het leerkrachtenteam en de 
leerlingen? Zo niet, kan de minister toelichten waarom?

6. Plant de minister op langere termijn initiatieven die het makkelijker maken voor 
scholen om personeel met andere expertise aan te werven, bijvoorbeeld in het ambt 
van zorgcoördinator?

7. Steunt de minister op langere termijn een hervorming van de organisatie van 
onderwijs, waarbij gewerkt wordt met multidisciplinaire teams in plaats van één 
leerkracht voor één klas?
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Het tijdsbestek voor het aanleveren van de gevraagde gegevens is te kort. Mijn 
onderwijsadministratie raakt niet rond met het tijdig inzamelen van alle gegevens. 

Hoe het ambt van zorgcoördinator ingevuld wordt is de verantwoordelijkheid van de 
schoolleiding. Om personeelsleden met specifieke expertise aan te trekken is de omzetting 
van niet-ingevulde lestijden naar punten verder uitbreiden niet noodzakelijk. De 
diplomavoorwaarden om in het ambt van zorgcoördinator te stappen zijn al zeer breed 
geschreven. Dit garandeert dat het schoolbestuur vandaag reeds de mogelijkheid heeft om 
de meest geschikte profielen aan te kunnen stellen. Wie over een diploma beschikt dat 
onder de categorie ‘ten minste bachelor’ of ‘ten minste master’ valt, kan aangesteld 
worden. Niets staat een schoolbestuur dus in de weg om bijvoorbeeld een bachelor in de 
psychologie aan te stellen in een dergelijk ambt. Ik ga dus zeker akkoord met de analyse 
dat mensen met een andere expertise goed geschikt zijn voor de functie, maar ga niet 
akkoord dat zij die momenteel niet voldoende kunnen invullen. Ik stel samen met de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger vast dat schoolbesturen ervoor kiezen om 
personeelsleden met een opleiding van (kleuter)onderwijzer aan te stellen in de ambten 
van het beleids- en ondersteunend personeel. 

De manier waarop het pedagogisch project van een school vorm gegeven wordt, behoort 
tot de grondwettelijke vrijheid en verantwoordelijkheid van de schoolbesturen. Een 
schoolbestuur kan vandaag al kiezen voor andere vormen van organisatie. Ik ben ervan 
overtuigd dat het een team is dat voor goed onderwijs zorgt, maar kwaliteitsvolle lessen 
worden daarbij nog altijd door een leraar gegeven.    

We zien bovendien dat er in steeds meer scholen gekozen wordt om een aantal 
onderwijzers in te zetten voor slechts één of een beperkt aantal leergebieden zodat zij zich 
daarin meer kunnen specialiseren. Het is een tendens die we vooral in de hoogste leerjaren 
van het basisonderwijs zien, maar er zijn ook al meerdere voorbeelden waar scholen dit 
ook al toepassen in de lagere leerjaren van het basisonderwijs. Andere scholen houden 
dan weer vast aan de visie dat een onderwijzer moet instaan voor alle leergebieden binnen 
één leerjaar om op die manier een globaal zicht te kunnen hebben op de leerprestaties van 
de kinderen. Volgens hen komt dit het welzijn en de leerprestaties van de kinderen meer 
ten goede. 

Scholen hebben met andere woorden alle tools in handen om een eventuele specialisatie 
van hun onderwijzers te organiseren en om al dan niet met multidisciplinaire teams te 
werken. Ik denk dan ook niet dat er vanuit het beleid centrale acties moeten uitgewerkt 
worden.


